

Ежемесячный
научно-практический журнал
Консультативного Совета
по иностранным инвестициям в России.

«ИНВЕСТИЦИИ В РОССИИ»

2025 г. № 7 (366).

Год издания тридцать третий.

Издатель:

ООО «ИвР им. Вчерашнего».

Учредитель:

Институт промышленного развития.

Журнал издается при содействии
Международной академии инвестиций
и экономики строительства,
Ассоциации консультантов в области
экономики и управления.

Главный редактор:

д. э. н., проф. Виктор Москвин.

Заместитель главного редактора:

Николай Шилов.

Консультант:

проф. Александар Попов.

Редактор:

Ксения Максименкова.

Обозреватели:

д. э. н., проф. Владимир Гончаров,
к. э. н. Леонид Раткин.

Системный администратор:

Алексей Жигальцов.

Верстка, дизайн:

Дмитрий Федоров.

Copyright: ООО «ИвР им. Вчерашнего».

Права ООО «ИвР им. Вчерашнего»
защищены действующим
в Российской Федерации
законодательством
об авторском праве.

Отпечатано

ООО «Типография Принт Маркет».

Цена свободная.

Индекс издания 43730.

Мнение редакции может
не совпадать с мнением авторов.

Воспроизведение или распространение
полностью или частично
текста журнала «Инвестиции в России»
в любой форме и любым способом
не допускаются без письменного
разрешения владельца прав.

Редакция журнала оставляет
за собой право не вступать
в переписку с читателями.

Журнал зарегистрирован
в Министерстве печати и информации РФ
Рег. № 0110706 от 27 мая 1993 г.

СОДЕРЖАНИЕ

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ

Виктор МОСКВИН. Социальные системы и факторы, влияющие на формирование человеческого капитала 3

В работе предпринята попытка рассмотреть систему составляющих элементов и влияющих факторов человеческого капитала. Анализируется бескрайний мир социальных систем, показана ориентация видов систем на удовлетворение потребностей. Выделяются поле естественных систем и поле искусственных систем. Показано, что опорой социальной системы являются нравственные координаты. Обращено внимание на наличие системы общих представлений в системе нравственных координат. Рассмотрены системы групповых и общих интересов в социальных системах. Данный материал увязан с проблемой развития и воспитания личности.

Россия обновляется 15

В процессе активного изменения страны Президент РФ представляет Россию на международных площадках, участвует в заседаниях различных форумов, проводит встречи и совещания с руководителями ключевых отраслей и направлений, осуществляя оперативный контроль за их деятельностью. Своевременные предложения, поручения и замечания главы государства в работе по контролируемым направлениям позволяют осуществлять оперативное управление процессом изменений и добиваться поставленных целей.

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ РЫНОК

Гюзель ГУМЕРОВА, Эльмира ШАЙМИЕВА. Развитие проектной деятельности стартапов фестивального менеджмента в вузах на основе российской модели наставничества 23

Управление проектной деятельностью, стартап-движением в высшей школе направлено на развитие креативных индустрий в регионах страны. Институционализация процессов проектной деятельности, стартап-движения высшей школы во взаимодействии с процессами наставничества обеспечивают реализацию целей «Года педагога и наставника» в исследуемой области – фестивального менеджмента. Методы исследования: анализ, синтез, классификация. Результаты исследования в научно-методической области: уточнены условия реализации моделей наставничества для областей научного наставничества и наставничества проектной деятельности, стартап-движения в высшей школе; определена главная характеристика российской модели наставничества проектной деятельности высшей школы – опора на традиции духовно-нравственного воспитания и наставничества в российском образовательном пространстве, берущие начало с середины семнадцатого века.

Происходит смена технологического уклада 30

О природе изменений, которые происходят в международной торговле, борьбе стран за доступ к редкоземельным полезным ископаемым, выстраивании новых



торговых связей России рассуждает вице-премьер Алексей Оверчук в интервью «Ведомостям», которое он дал 19 июня 2025 года.

ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Леонид РАТКИН, Лариса АРБАТОВА. К 80-летию Потсдамской конференции и 50-летию совместного советско-американского космического полета «Союз – Аполлон»: о правиле «трех тезисов» и квантовых вычислениях и квантовых компьютерах для аэрокосмической сферы и оборонной индустрии – о важности ежегодного проведения Международного военно-технического форума «Армия» и Международного авиационно-космического салона «МАКС» 35

В июле 2025 года международной общественностью отмечается ряд юбилеев, среди которых два следуют выделить особо. Восемь десятилетий назад, с 17 июля по 2 августа 1945 года состоялась Потсдамская конференция — официальная встреча лидеров держав антигитлеровской коалиции во Второй мировой войне СССР, США и Великобритании. Днем ранее, 16 июля 1945 года, США на полигоне Аламогордо (штат Нью-Мексико) провели первое в мире испытание ядерного оружия – плутониевой бомбы имплозивного типа с неофициальным названием «Gadget» («Гаджет») мощностью, эквивалентной 21 килотонне тротила. Спустя три десятилетия после начала гонки ядерных вооружений СССР и США успешно реализовали программу международного космического сотрудничества, осуществив в июле 1975 года совместный экспериментальный пилотируемый полет советского космического корабля «Союз-19» и американского космического корабля «Аполлон». Историческая ретроспектива взаимовыгодного сотрудничества России и США сегодня востребована для повышения уровня кооперации в разных сферах, в частности, квантовых вычислений и квантовых компьютеров для аэрокосмической сферы, оборонной индустрии, и полномасштабного участия в международных выставках, в частности, «Армия» и «МАКС».

Правительство РФ на пути обновления России. 39

Правительство РФ проводит в жизнь решения и предложения Президента, действуя одновременно по разным направлениям. Ниже представлен ряд его направлений и шагов.

ИННОВАЦИИ

Леонид РАТКИН. Итоги форума Агентства стратегических инициатив «Сильные идеи для нового времени»: о квантовых технологиях и квантовых коммуникациях для мультиэнергодиверсификации промышленности 45

Одним из главных июльских событий в России, в том числе, в научно-образовательной, промышленно-технологической, эколого-энергетической и финансово-экономической сферах стало проведение в Москве форума Агентства стратегических инициатив «Сильные идеи для нового времени», в котором принял участие президент РФ В. Путин. Перед проведением форума в российской столице и других городах был проведен цикл конференций и конгрессов, где ученые и промышленники обсуждали разные аспекты реализации инновационных и инвестиционных проектов, в частности, по применению квантовых технологий и квантовых коммуникаций для мультиэнергодиверсификации промышленности, реализации нацпроекта «Экономика данных» и оптимизации функционирования транспортной инфраструктуры России.